

吕龙龙,男,中共党员,1988年9月生,厦门人。2010年开始参加公安工作,现任翔安公安分局马巷派出所刑侦民警。先后荣立个人三等功1次、个人嘉奖5次,还曾荣获优秀公务员、先进个人等称号。

吕龙龙(右一)与同事讨论案情。▶



# 在“刀尖”上 “舞”出无悔刑警梦

## 翔安公安分局马巷派出所刑侦民警吕龙龙坚守初心,演绎刑警本色

### 短兵相接 突破嫌疑人心理防线

在警队,吕龙龙是经验丰富的破案能手。在同事和上级眼中,他不仅思路敏捷、侦查细致到位,抓捕、审讯工作也做得非常得当。“有组织犯罪案件是各类案件中最难侦破的类型之一,不仅时间跨度长,而且涉案人员多。”不过,在吕龙龙看来,办理这种案件时,最重要的就是要耐住性子。

不久前,吕龙龙带队捣毁了一个卖淫窝点。“这个窝点地点极为隐蔽。”吕龙龙回忆道,交易双方均有意识地提高了警惕,防范警方的抓捕;主犯还具有一定的反侦查经验,

审讯难度较大。

“审讯,不只是语言上简单的问答,更多的是心理的较量。”果不其然,审讯前期,嫌疑人拒不认罪,审讯停滞不前。面对案件的复杂性、艰巨性,吕龙龙没有气馁,他认为,审讯就是与犯罪分子“短兵相接”的过程,脑瓜子、嘴皮子缺一不可。于是,吕龙龙决定改变讯问的策略。

“不同的对象有不同的讯问策略。”随后,吕龙龙“对症下药”,将审讯重点转至窝点“员工”身上。审讯时,吕龙龙语气平缓,却铿锵有力。在吕

龙龙的震慑与感召下,犯罪嫌疑人终于“打开心结”,主动交代了犯罪事实。目前,涉案嫌疑人已全部被抓获,案件还在进一步侦办中。

破案的过程充满艰辛,而吕龙龙总是苦中作乐,在办案中不断积累经验,在业务上精益求精。经过10余年的摸爬滚打,他总结摸索出一套审讯方法,并在工作中推广实践。“审讯前,首先要对掌握的线索了如指掌,对案件要有清晰的预判。”吕龙龙表示,民警办案时一定要坚定信念,不能被嫌疑人“牵着鼻子走”。

### 快侦快破 跑出平安“加速度”



吕龙龙(左一)快侦快破案件,抓获犯罪嫌疑人。

面对大案要案,吕龙龙全力攻坚;对于民生小案,他同样全力以赴,快侦、快破、快追赃,跑出平安“加速度”。

2022年8月,马巷派出所接到居民报警,称其手机不见了。接警后,吕龙龙立即开展案件侦办工作,不到一小时就成功抓获犯罪嫌疑人张某。

原来,报警人丢失手机当天,张某就暂住在他家里。当晚,张某趁报警人不备,偷走了手机,并在“解锁”后将手机里的钱款转走。随后,张某将手机藏在隐蔽处,伪装成入室盗窃的模样。然而,张某自以为

缜密的手法,依旧逃不过吕龙龙的“火眼金睛”,他开足马力,精心研判犯罪线索,快速侦破了这起盗窃案。

破案时有他,追捕在逃人员时有他,调解矛盾时还是有他……这就是吕龙龙,服务群众无小事,全心全意解民忧。

2022年10月,吕龙龙接到群众黄某报警称,她欲与其丈夫吴某离婚,但二人在婚姻存续期间曾发生过多次经济纠纷且协商无果,万般无奈之下只好选择报警。

经调查,吕龙龙了解到黄某有一弟弟,系残疾人员。吴

某曾称其可以托人帮助黄某弟弟办理残疾证,但需要“打理”一定的费用,黄某支付后无果。此外,黄某在与其大伯争夺父母留下的房产时,吴某再次称,可以帮忙找律师为其代理诉讼,而黄某支付费用后再次无果。

“现阶段最重要的是帮助黄某拿回钱款。”了解了这些具体情况后,吕龙龙发现黄某、吴某两人婚姻已经破裂。随后,他多次组织双方进行协商。在吕龙龙的调解下,吴某同意分期将钱款退还给黄某。“我还定期对黄某、吴某进行回访,确保吴某按时将钱款还给黄某。”慑于法律的威严,目前,吴某已将欠下的22万余元退还给黄某。

据了解,随着法律的正义得以彰显,黄某也顺利与吴某离婚了。离婚当天,她在发给吕龙龙的微信中写道:“今天是我近几年最开心的一天!真的非常感谢您。”

### 舍小家为大家 践行铮铮誓言

今年春节刚过,为了有效地打击电信诈骗违法犯罪分子的嚣张气焰,马巷派出所集中开展“断卡”行动攻坚战。身为一线刑侦民警,吕龙龙自然不能缺席。与家人短暂相聚后,他又回到了工作岗位。“我一直都时刻准备着。”刑警休息时间不固定,出差、加班对于吕龙龙来说,早已是家常便饭;与家人匆匆告别的场景,他也早就习以为常。

工作中,吕龙龙是破获大小案件的刑警;生活中,吕龙龙是丈夫,是两个孩子的父亲。面对家庭,他总觉得“亏欠太多”。“孩子刚出生时,我有近一个月没回家。好不容易回趟家,孩子都不认识我了。”吕龙龙苦笑说道。

然而,选择了刑侦,就是选择了付出。吕龙龙认为,既然选择穿上这身衣服,就要对得起头顶的警徽和肩上的责任。“每当成功抓获犯罪嫌疑人,居民拉着我的手,对我说着感谢的话时,我心里都觉得很感动,倍有成就感。”虽然失去了很多,却也得到了很多,说起工作,吕龙龙目光既坚毅又笃定。

舍小家为大家,不叫苦,不叫累……这是吕龙龙践行“人民公安为人民”的铮铮誓言的实际行动。尽管有说不完的酸甜苦辣,但吕龙龙从未后悔。他怀着对“藏蓝”的无限热爱,在刑侦工作岗位上十几年如一日,用忠诚热血谱写着公安刑事侦查工作的壮丽华章。

晨报记者 张雅雯  
通讯员 于鲁川

如果说刑侦是公安机关的“一把尖刀”,那刑警工作就是在“刀尖”上“跳舞”。翔安公安分局马巷派出所刑侦民警吕龙龙,就是其中一名“舞者”。

吕龙龙为人和善,说起话来轻声细语,若与他在人群中擦肩而过,很难想象这是一位屡破大案的刑警。自2010年参加公安工作以来,吕龙龙不断“修炼内功”,在“刀尖”上“翩翩起舞”。

郑小滨 摄

特写